
รายละเอียดข้อปฏิบัตกิารขออนุมัติตัดบัญชวีัตถุดิบจากการขออนุญาตส่งออกวัตถุดิบ 
ไปต่างประเทศ (Adjust Return) แบบไรเ้อกสาร 

 หลังจากที่บริษัทได้รับอนุญาตให้ส่งออกวัตถุดิบไปต่างประเทศเรียบร้อยแล้ว บริษัทจะต้องไปทำการส่งออก
วัตถุดิบนั้น ตามกระบวนการส่งออกกับกรมศุลกากร  และจะต้องจัดทำใบขนสินค้าขาออกให้ถูกต้อง ครบถ้วนตาม
รูปแบบที่ สกท. กำหนด เพื่อที่จะนำใบขนสินค้าขาออกฉบับนั้นมาทำการตัดบัญชีวัตถุดิบจากการส่งออก (ปรับยอด
วัตถุดิบ) ได้แบบไร้เอกสาร  โดยการจัดทำใบขนสินค้าขาออกต้องกรอกข้อมูลดังนี้  

1. เลือกใช้สิทธิประโยชน์ BOI 
2. ระบุชื่อวัตถุดิบให้ตรงตามหนังสืออนุญาตให้ส่งออก (เลข R) โดยมีรูปแบบดังนี้  

 
 
 
 
 
 
 

3. ระบุหน่วยในใบขนให้ตรงตามหนังสืออนุญาตให้ส่งออก (เลข R) 
4. ระบุเลขที่อนุญาตส่งออก (เลข R) ในช่อง Permit Number 
5. ระบุวันที่อนุญาตส่งออกในช่องวันที่ 
6. ระบ ุTax ID ของ BOI คือเลข 0994000740964 ในช่องเลข 13 หลักของหน่วยงานที่อนุญาต 

ข้อปฏิบัติ การตัดบัญชีวัตถุดิบจากการส่งออก  
1. ในขั ้นตอนการขออนุญาตส่งออก ขอให้เลือก 1 นร . สั ่งปล่อยมาทำการขออนุญาตส่งออกต่อ 1 คำร้อง  

(1 เลข R ) เพ่ือให้สะดวกต่อการนำมาตัดบัญชีวัตถุดิบจากการส่งออกต่อไป 
2. เลขที่ขออนุญาตส่งออกวัตถุดิบไปต่างประเทศ ( เลข R ) สามารถใช้ตัดบัญชีได้ 1 ครั้งเท่านั้น 
3. จำนวนที่ยื่นขออนุมัติตัดบัญชีจากการส่งออก (ปรับยอด) จะต้องน้อยกว่าหรือเท่ากับจำนวนที่ได้รับอนุญาตให้

ส่งออก 
4. ระบบจะตรวจสอบ Balance คงเหลือจะต้องมียอดคงเหลือให้ตัดบัญชีได้ 
5. เลขทีใ่บขนสินค้าขาออกที่นำมาตัดบัญชีวัตถุดิบจากการส่งออกสามารถตัดบัญชี (ปรับยอด) ได้ครั้งเดียวเท่านั้น 

และต้องมาตัดพร้อมกัน (ใน 1 คำร้อง) กรณีมีการส่งออกมากกว่า 1 รายการ 
6. วันที่ส่งออกต้องเป็นวันที่เดียวกันหรือวันที่หลังจากท่ีได้รับอนุญาตส่งออก 
7. ชื่อวัตถุดิบที่ส่งออกต้องตรงกับชื่อวัตถุดิบที่นำเข้า และได้รับอนุญาตให้ส่งออก หากชื่อที่ขออนุญาตส่งออก 

ไม่ตรงกับชื่อที่ระบุในใบขนสินค้าขาออกระบบจะ Reject 
8. หน่วยในใบขนสินค้าขาออกต้องตรงกับหนังสืออนุญาตให้ส่งออก หากไม่ตรงระบบจะ Reject 
9. กรณีใบขนสินค้าขาออก ที่มีการส่งออกทั้งในรูปผลิตภันฑ์ (Product) และส่งออกวัตถุดิบไปต่างประเทศ 

สามารถนำมาตัดบัญชีวัตถุดิบแยกกันได้ 
10. กรณีต้องการยกเลิกการตัดบัญชีวัตถุดิบจากการส่งออกจะต้องได้รับอนุมัติให้ยกเลิกจาก สกท. ก่อนดำเนินการ 
11. ใบขนที่บริษัทแสดงความจำนง สถานะ 3 คือไม่ใช้สิทธิตัดบัญชีแล้วนั้น ใบขนดังกล่าวจะไม่สามารถใช้สิทธิ  

ตัดบัญชีได้ทั้ง การตัดบัญชีวัตถุดิบ และการตัดบัญชีวัตถุดิบจากการขออนุญาตส่งออกไปต่างประเทศ 


